SCHEDA PRESENTAZIONE

Gruppo di Lavoro: Città Sostenibili

Sito web: www.cittasostenibile.it
Coordinamento:

Simona Arletti, Assessore all'Ambiente del Comune di Modena, Leader del Gruppo di Lavoro;

Stefano Vaccari, Assessore all'Ambiente della Provincia di Modena, Co-leader del Gruppo di Lavoro;

Vanni Bulgarelli, Responsabile scientifico;

Catia Mazzeri, Alessandro Ghinoi, Coordinamento operativo (Ufficio Ricerche e   Documentazione sulla Storia Urbana del Comune di Modena)

Soggetti coinvolti: Comune e Provincia di  Modena, Comune di Cantello, Comune di Reggio Emilia, Comune di Roma, Comune di Venezia, Comune di Firenze, Comune e Provincia di Ferrara, Provincia di Salerno, IUAV Venezia, ISPRA, Università di Firenze, INU, ICIE srl, Comune di Potenza.

Scopi: Favorire l’approfondimento e il confronto sulle tematiche relative alla città costruita e in particolare sul rapporto tra assetto urbanistico e qualità dell’ambiente, assumendo la  prospettiva della sostenibilità. I percorsi partecipativi di Agenda 21 locale circa le trasformazioni urbanistiche, che condizionano l’ambiente urbano, richiedono una più adeguata informazione dei cittadini sullo sviluppo della città, su aspetti della sua storia e della cultura urbana, e sul progetto urbano e territoriale.

Obiettivi: Promuovere la diffusione di informazioni sulle esperienze, sulle elaborazioni teoriche, relative alle prassi sviluppate da enti locali, da centri di ricerca e singoli professionisti, utili a costruire percorsi di partecipazione alla definizione dei progetti urbanistici, di adeguati strumenti di informazione dei cittadini, di criteri e indicazioni per una pianificazione urbanistica e territoriale sostenibili, in grado di attuare il 5° Aalborg committment. 

Azioni: Il Gruppo ha realizzato diversi momenti di confronto come il seminario di Ferrara del Maggio 2004 , il workshop di Modena del Settembre 2004, ed il convegno del novembre 2004.

Ha prodotto un report: “Pianificare con l’ambiente”, documento di criteri e indirizzi per l’integrazione tra pianificazione urbanistica e ambientale. Nel 2006 è stato organizzato a Modena il Workshop “Percorsi partecipati nella pianificazione di area vasta”, con il proposito di mettere a confronto esperienze, compiute o in via di attuazione, di pianificazione di area vasta, definite secondo percorsi partecipati, approfondendo alcuni temi specifici, che rendono più stringente sia l’aspetto partecipativo che quello sociale oltre a quello ecologico. Gli atti del Workshop sono stati pubblicati nella serie “Documenti” dell'Area Programmazione e Pianificazione territoriale della Provincia di Modena. Nel 2006 il Gruppo ha realizzato una ricerca sullo stato dell’arte nazionale delle esperienze di partecipazione informata dei cittadini nei progetti di trasformazione urbana, condotte dagli enti locali italiani. I risultati della ricerca sono stati presentati in un convegno nazionale a Modena nel febbraio 2007,  in collaborazione con l’Istituto Nazionale di Urbanistica, dal titolo: “Informazione e partecipazione nella trasformazione sostenibile della città” e nel report omonimo, insieme agli atti del convegno. Ad inizio 2008 il Gruppo ha dato il via alla riflessione sull'impatto che le città, con la loro pianificazione urbanistica, hanno sui cambiamenti climatici in atto, organizzando una seminario a Firenze da cui è nata l'idea di organizzare la Conferenza Nazionale “Il clima delle città, le città per il clima”, con il duplice obiettivo di individuare le specifiche azioni coordinate a scala nazionale e locale, per mettere in condizione i sistemi urbani di affrontare il cambiamento climatico e contribuire al riequilibrio dell’ecosistema globale, rilanciando nel medesimo tempo la partecipazione dei cittadini alla governance locale, per progetti e azioni coerenti con l’obiettivo. La Conferenza si è tenuta a Bologna nel dicembre 2008. Ne sono stati raccolti gli atti in un report omonimo e in un sito web dedicato ( http://www.comune.modena.it/ilclimadellecitta ); sito web che continua a tenere traccia delle iniziative del Gruppo dedicate a questo tema. Tra queste, il Contributo all'allegato della Carta delle città e dei territori d'Italia per il clima, che il Gruppo ha preparato come contributo per la riunione dei Gruppi di lavoro A21L in occasione della X Assemblea Nazionale del Coordinamento Agende 21 Locali Italiane, tenutasi ad Arenzano nel settembre 2009. Il documento, frutto della discussione avviata durante la Conferenza nazionale "Il clima delle città, le città per il clima" e della conseguente presentazione a Governo e Stampa della "Carta delle città e dei territori d'Italia per il clima" (Roma, 3 aprile 2009),  ha accompagnato la Carta stessa verso la Conferenza delle Nazioni Unite di Copenhagen del dicembre 2009.

Il Gruppo era presente all'interno della Sessione, di ECOMONDO 2009, "Verso il vertice ONU sul clima di Copenhagen: il ruolo delle città per il clima e la sostenibilità dei territori", con il contributo alla “Città e territori nel cambiamento climatico”.

Una seconda Conferenza Nazionale è stata organizzata a Modena nell'aprile 2010, “Il clima della città - Il Patto dei sindaci e i Piani per il clima”, per dare concreta attuazione al Patto dei Sindaci, promosso dall’Unione Europea, che impegna i “primi cittadini” ad approntare Piani d’Azione per l’energia sostenibile e il clima.

Nel maggio 2010 il Gruppo ha partecipato al Corso di Formazione "Accountability degli Enti Locali per l’ambiente: il bilancio ambientale e la contabilizzazione delle politiche locali per il clima", con la relazione, a cura di Vanni Bulgarelli, "Le politiche locali per i cambiamenti climatici: il pacchetto clima e il patto dei sindaci".

Sempre a maggio 2010 è stato siglato a Bruxelles il Patto dei Sindaci, con una folta rappresentanza dei sindaci della Provincia di Modena, guidata dall'Assessore all'Ambiente della Provincia, Stefano Vaccari. Nella delegazione modenese era presente anche Vanni Bulgarelli, coordinatore scientifico del Gruppo di Lavoro A21 "Città sostenibili".

Dal 19 al 21 maggio 2010, all'Agorà della Sesta Conferenza Europea delle città sostenibili, a Dunkerque, il Gruppo era presente con il coordinatore scientifico Vanni Bulgarelli, che ha presieduto la Sessione dedicata all’Urban Planning, su invito di ICLEI, organizzatore dell’evento europeo. La Sessione, curata da Emilio D’Alessio, ha offerto alcune importanti riflessioni circa il contributo della pianificazione urbana alla lotta al cambiamento climatico e alla realizzazione di città sostenibili, identitarie, capaci di assicurare più ampi diritti di cittadinanza e a prova di climate change.

Infine, dall’attività del Gruppo di lavoro “Città sostenibili” è scaturito un progetto di collaborazione tra il Coordinamento Nazionale Agende 21 Locali Italiane e la rassegna fieristica ECOMONDO, che nell’edizione del 4-7 Novembre 2010, presso la Fiera di Rimini, ospiterà nello spazio “Città sostenibili, eventi ed esperienze di città per il clima”.

